

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19

Mahón, sábado 15 Abril 1899.

N.º 5.375

SECCION POLITICA

Actitud intolerable

Otra vez se amenaza con poner la fuerza al servicio de lo que pertenece a la historia, á lo pasado, de lo que en modo alguno puede restablecerse.

Otra vez circulan, con insistencia que indigna, noticias relativas á un próximo levantamiento de esas masas á quienes la ignorancia mantiene fieles á sus pretensiones que no pueden prosperar porque representan lo impolítico, lo antiespañol, lo absurdo, lo que con vigorosa energía ha rechazado y rechazará siempre la conciencia pública.

Sin que, por lo visto, les aterren las desgracias sufridas, el empobrecimiento y la miseria á que ha quedado reducido el país, ávido de reconstituirse al amparo de paz que facilite el fomento de todos los venenos de riqueza, trabajan contra el mantenimiento del orden los que significan la negación de lo presente, la abolición de todas las conquistas, el retroceso mas completo en el desenvolvimiento progresivo de la nacionalidad.

La tranquilidad vuelve á ser perturbada por los que ensangrentaron esterilmente el suelo patrio; por los que paralizaron durante largo período de años con guerras incalificables toda producción y toda fuente de utilidad y de trabajo; por los que hallan en lo más intrincado de las sierras el baluarte único donde puedan defenderse á mano armada sus ideales, incapaces para resistir la cultura de la ciudad; por los que no les permite su obsecación convencerse de que sus huestes y su arraigo en la opinión menguan, así como de que en el orden político antes quedan los pueblos destruidos y anulados que retroceden en lo que lógicamente debe ser su adecuada constitución.

Son intolerables semejantes actitudes.

La tranquilidad, el orden, la paz, no pueden estar á merced de lo que España por la fuerza ha rechazado, de lo que España rechazaría si se le colocara de nuevo en el trance de luchar por que no se vulneraran los principios cuyo desconocimiento diría bien poco en favor de su cultura, principios que, lejos de olvidarse, precisa que se desenvuelvan y apliquen cada vez con mayor exactitud y pureza.

Por este motivo importa que se demuestren en la esfera oficial energías, en otras ocasiones tan inoportunamente malgastadas.

No basta que por el ministerio de la Guerra se ordenen militares paseos que hagan recordar la sincera adhesión que á la libertad tributaron siempre nuestras instituciones armadas; si la acción represiva no ha de tener defectos, precisa que olvidando tareas encaminadas á que la voluntad de los electores se mixtifiquen, se haga algo más por el ministerio de la Gobernación á quien competen las funciones de policía.

Urge que se averigüe la verdad de lo que se trama, los elementos con que se cuenta para que pesen sobre este país desdichado, nuevas y más funestas desventuras; urge, por lo tanto también, que severamente se impida toda maquinación.

Lo arraigado que está en España el amor á la libertad, el respeto que, como consecuencia de esa libertad debe profesarse á todas las creencias, no autoriza, no puede en manera alguna autorizar que se tolere lo que puede traer á la patria días de luto, lo que utilizando la desolación y la ruina, compañeras inseparables de la guerra, trata de implantar un régimen que implicaría, entre otros errores, el de la negación absoluta de los derechos inherentes á la ciudadanía.

Si la protesta que lanzó el gobierno al ser tachado de reaccionario, fué sincera, está en el caso de demostrar

cumplidamente su verdadera significación.

(«El Correo de Valencia».)

SECCION DE NOTICIAS

Notas científicas

El sismógrafo

Los «sismógrafos», aparatos destinados especialmente á estudiar las circunstancias peligrosas y excepcionales de los terremotos, han sido modificados recientemente de manera que pueden ser utilizados en observaciones más frecuentes y usuales, como por ejemplo, para determinar las trepidaciones de un vagón de ferrocarril, permitiendo así hacerse cargo de los puntos de una vía que exigen reparación.

Asimismo se ha aplicado el sismógrafo al estudio del movimiento ó vaivén de los diferentes órganos de una locomotora, y los resultados obtenidos han indicado á veces el medio de realizar economías en el combustible.

La principal ventaja de la sismología consiste en que indica en un sitio determinado la naturaleza y la dirección de las sacudidas que allí más generalmente se manifiestan, lo cual proporciona á los constructores datos preciosos acerca de las reglas que conviene adoptar para asegurar la estabilidad de los edificios en previsión de un terremoto, pudiéndose, por lo tanto, disminuir las probabilidades de accidentes lamentables.

De este modo las construcciones á las cuales se apliquen los nuevos principios conservarán su solidez después de un terremoto, en vez de quedar destruidas ó seriamente deterioradas como acontece con las que han sido levantadas con arreglo al antiguo modelo.

La cuestión comprende, pues, dos puntos de vista: el humanitario y el económico.

Fenómeno meteorológico

Durante el mes de septiembre último en Oulins, cerca de Lyon, el cielo se cubrió apareciendo muy negro, cayendo una lluvia de polvo abundantísima sobre la tierra. Examinados microscópicamente los productos, se vió que provenían de las conchas de crustáceos fósiles, de la misma familia que la ostra común. Practicándose se investigaciones, sobre el origen del fenómeno, un sabio expuso la hipótesis de que la tierra fósil de que se trataba podía haberse recogido en Egipto por una tempestad aérea, cerca de Cairo, pero la hipótesis se ha desmentido, y en una nota leída ante la Academia de ciencias de Francia se declara que no puede explicarse esa lluvia tan poco común en nuestras latitudes.

Fonógrafo perfeccionado

Mr. Dussaud ha presentado uno á la Academia de Ciencias de París, que tiene la ventaja de hablar tanto más alto cuanto mayor sea el diámetro de sus cilindros y más de prisa giren éstos durante la impresión. Si se hace hablar á un fonógrafo delante de otro aparato igual, pero cuyos cilindros tengan mayor diámetro que los del primero, éste repetirá las palabras con más intensidad que aquél.

Noticias

Por fin entra en campaña la importante asociación constituida por acuerdo de la última asamblea de Zaragoza.

Principió el presidente Sr. Costa por someter las conclusiones á un programa votado por está. Al efecto las ha remitido en pruebas de imprenta á todos los centros de España que concurren á la asamblea ó se adhieren á sus acuerdos á fin de que puedan conocer el conocimiento de causa eliminar de ellas su firma aquellos que por cualquier circunstancia estimen deber negarles el concurso de su autoridad si alguno se hallase en este caso.

Del 10 al 12 de este mes, se publicará dicho programa juntamente con el manifiesto de la Liga, que es un documento extenso llamado á causar gran efecto en la opinión.

En breve se espera de Zaragoza y de Sevilla á los Sres. Vazquez y Catalán de Ocón, que con los Sres. Costa, Sabas Muniesa y Rubio forman el Directorio de la Liga; una vez reunidos adoptarán acuerdos urgentes de organización y otros.

Según noticias se hallan en prensa los dos primeros números de una Revista órgano oficial de la Asociación.

Aunque por esta vez la liga no tomará parte directa ni indirectamente en las elecciones, diversos miembros de ella luchan en distritos de Andalucía con el programa de la Asamblea Nacional de Productores.

El Presidente de la misma, señor Costa, ha regresado de su excursión casi restablecido, y se ocupa activamente en los asuntos de la Liga cuya futura labor tanto interés ha despertado en toda España.

Leemos: «El paternal Gobierno que nos rige ha acordado suministrar auxilios á los repatriados.

A las nueve de la mañana se les dará leña A las diez ídem de ídem. A las once una ración de vara de acebuche. A las doce rancho extraordinario al grito de ¡saqueen sables! A la una ración de soto. A las dos leña de nuevo. Gran batuda cubana á las tres. Servicio de hilas y vendajes á las cuatro. A las cinco lectura de obras pías de Lñiers en el Gobierno civil, etc., etc.»

Y rueda la bola.

Un teniente heroico

Londres.—Ha causado penosa impresión la muerte del teniente inglés Mauricio Bell, que servía en el ejército Belga del Congo. Murió rodeado de indígenas, de los cuales mató 11. El cadáver fué comido por los negros, que enviaron algunos despojos á una columna que salió para auxiliar al citado teniente.

Desembarco de tropas alemanas en China

Madrid 4.—Un telegrama de Londres dice que, según otro de Pekin, dirigido al «Daily Telegraph», el crucero alemán «Giffon» ha recibido la orden de desembarcar tropas á fin de tomar posesión de la ciudad de Chi-Meng.

«El Daily Mail» recibe de Pekin la noticia de que se han enviado tropas á Kia-Tcheou para proteger á los extranjeros; contra los cuales se producen manifestaciones hostiles desde la llegada de los alemanes.

Un telegrama de Hong Kong al mismo periódico anuncia que han estallado graves revueltas en la provincia de Cantón y que ha salido de allí un buque de guerra británico destinado á proteger los intereses de Inglaterra.

Un telegrama de Shanghai al propio periódico, dice que ayer desembarcaron tropas alemanas á 80 millas al Este de Hi Chan Su. Créese que este desembarco tiene por objeto anexionarse algunos puertos de los alrededores de aquella ciudad.

Los rebeldes siguen aún en armas en la provincia de Chung Tung. Muchos chinos convertidos al catolicismo, han sido detenidos y quemados vivos.

Otro telegrama de Berlín dirigido al «Daily Telegraph», ha hecho otra declaración oficiosa para anunciar que la expedición de Chung Tung no tenía por objeto una anexión de territorio; pero que debía obligar á los chinos á respetar á los europeos llegados al Celeste Imperio con una misión civilizadora.

Boda de un millonario

El día 7 se celebró en Nueva York la boda del hijo del millonario Wanderbilt con Miss Virginia Sair.

La ceremonia religiosa se celebró en el domicilio de la hermana de la novia.

La estancia se hallaba decorada con flores. En la capilla había solamente cuarenta mil rosas, que cubrían las paredes y el pavimento.

Ofició el padre Marpy, cura católico.

M. Wanderbilt regaló á su hijo una cartera que contenía valores por la suma de cincuenta millones.

Superchería condenada

Vicariato Capitular del Obispado de Barcelona.

Constándonos que se difunden con gran profusión por el obispado unas hojas impresas con una supuesta medida del pié de la Bienaventurada Virgen María, afirmándose en ellas que varios Sumos Pontífices han indulgenciado largamente á quien besase tres veces dicha medida y recite tres Ave Marias, declaramos que las expresadas hojas, no sólo no han obtenido la aprobación del ordinario, contra lo que en las mismas se asevera, sino que por decreto de la Sagrada Congregación de Indulgencias y Reliquias de fecha 7 de Marzo de

1678 fueron condenadas y prohibidas todas las indulgencias que se decía estaban concedidas á los que besaban la medida de la planta del pié de la Virgen Santísima, y ordenamos á los que tengan en su poder ejemplares de dichas hojas, las entreguen á sus confesores ó párrocos, ó en la secretaría de Cámara de esta diócesis para que sean inutilizadas, y al impresor que se abstenga en lo sucesivo de imprimir materias que traten de religión, sin la previa censura, y en especial de engañar al pueblo fiel, dándole como permitido y de lectura sana lo que no ha merecido los honores de la aprobación, bajo apercibimiento de imponerle, en caso de contravención, las penas fulminadas por los Sagrados Cánones.

Barcelona, 16 Marzo de 1899.

LIC. FRANCISCO DE POL.

El decreto precedente se leerá por los reverendos párrocos, ecónomos y regentes, al ofertorio de la Misa mayor del primer día festivo después de recibida.

Excursionistas en Granada

La expedición se compone de unos 200 individuos todas personas distinguidas en la esfera de las ciencias y las letras, siendo los directores de este viaje artístico de investigación arqueológica, Mr. Olivier, el famoso matemático director de la «Revue general de Seines» y Mr. Vernau hombre también reputadísimo en el orden intelectual. Además ha venido el Sr. Conde de Saint Saud, delegado general en Francia de la «Sociedad Española de Excursiones», con su distinguida señora; Mr. Amphoux, Mr. Carrez, el conocido geólogo, con su señora; el barón Jules de Guerno zólogo; monsieur Morel, inspector general de instrucción pública; monsieur et Mme. Duclux; M. de Sauch Reger, de Bruselas; el Dr. Fournier, el fabricante M. Crépy; el pintor M. Agache; el abogado Mr. Jacques Betsiaud y señora; el editor M. Calmann Levy; M. Chaudoir; Mr. et Madame Coudret; el Dr. Delbet; Mr. et Madame Depinay; Mr. Ernest Diehl; el vizconde Kerdiet; Mr. et Madame Marmottan; Mrs. Llassard; el conde de la Villetteux y otras muchas personas distinguidas.

El conde de Saint Saud, que es un entusiasta de España, conferenció ayer, apenas descendió del coche, con el señor Serrano Fatigati, manifestándole que había hablado con el presidente de la Sociedad Arqueológica francesa, y que á este señor le había parecido muy oportuna la idea de celebrar el primer Congreso Arqueológico que se convoque en una ciudad española.

La idea merece toda nuestra gratitud como españoles, pues el referido Congreso servirá para dar á conocer en toda Europa la importancia que tienen para los estudios históricos y en general para todos los conocimientos humanos, los monumentos españoles.

La ciudad mas indicada para este objeto es indudablemente Granada, pues en ella existe el monumento más original y grandioso, la Alhambra, única en el mundo, y en la que puede estudiarse como en un libro abierto, la más espléndida de las civilizaciones orientales.

Muerte trágica de Bardou

París, 4.—León Bardou, el universalmente conocido fabricante de papel de fumar, ha sido acusado por un periódico de haberse apropiado deter-

minadas cantidades de dinero, pertenecientes á varios accionistas del Banco de Barcelona.

Produjo en Bardou tal efecto la acusación, que se le trastornaron sus facultades mentales y, en un acceso de locura, mató á su cuñada, suicidándose inmediatamente después con un revolver.

Ambas muertes fueron instantáneas.

El trágico drama ha producido sensible efecto en la opinión.

Proyectos

El ministro de la Gobernación ha recomendado al Consejo de Sanidad que active el estudio de reforma de la ley de sanidad. Este proyecto y el de la provincial y municipal son los dos que se propone el Sr. Dato llevar á las Cortes. Esta última reforma, estará calada en el proyecto del Sr. Silvela.

Los carlistas

Se afirma que el viaje de D. Jaime de Borbón á París tiene por objeto ultimar las negociaciones de un empréstito con un banquero francés.

El señor Urquía

Desde las columnas de «El Nacional» el Capitan Verdades continúa su campaña emprendida denunciando hechos escandalosos ocurridos en Filipinas durante la guerra entre España y los norte-americanos.

Entre los culpables reina un verdadero pánico.

Madrid 8, 10 40 m.

Según los recuentos que se han hecho en los círculos políticos de San Sebastian el resultado de las elecciones es probable que sea el siguiente:

Saldrán elegidos los Sres. Capotal, republicano; Zamaya, silvelista; Azpecta, integrista; Tolosa, carlista; y Tavergara, sagastino.

Madrid 8, 10 m.

Nos telegrafian de Gibraltar que la escuadra inglesa del canal ha desembarcado en aquella ciudad cuatro mil quinientos marineros, los cuales maniobraron en el puerto y en tierra bajo el mando del Principe de Battenberg.

Ecos políticos

Ya están dando sus frutos los gobernadores mojigatos nombrados por el general Sor Patrocinio.

No se contentan con poner obstáculos y combatir á los diputados de oposición, sino que hacen lo mismo con los que patrocinan Silvela y Dato, es decir, el Gobierno.

Todo para sacar adelante á los diputados clericales recomendados desde el ministerio de la Guerra.

Nunca se había dado semejante caso.

Silvela y Dato están furiosos y hablan de hacer entender al general cristiano lo impropio de su conducta. Hasta se habla de plantear una crisis.

No haber cuidado, como dice el inglés de «Los Sobrinos».

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación se tienen que tragar á Polavieja y tres más nueve.

El es el dictador puesto por quien puede.

Si frailes, jesuitas y otras personas han transigido con ellos ha sido

porque cuentan con Polavieja para todos sus fines, y saben que los otros dos por vanidad se avendrán á todo.

Aquí el verdadero presidente, el dueño de la situación es el fusilador de Rizal.

Y el que no esté contento que lo deje.

Esos gobernadores santurroneas lo que quieren es ampararse del sol que más caliente, y si don Camilo lo ordena son capaces de tenerlos tiesos al mismo Dato.

¡Qué bien están pagando los silvelistas su asquerosa humillación ante los clericales!

El general March ha escrito una enérgica carta al ministro de la Guerra á propósito del último nombramiento de generales, paniaguados todos del general cristiano.

Este ha entregado la carta al tribunal militar y el general March está sumariado, para que entienda que aunque se vean cometer los mayores abusos, no se puede faltar á la disciplina.

Hay que desengañarse. El plan del jesuitico Polavieja es el de rodearse de gente adicta, lo mismo en lo civil que en lo militar, para cuando ya se vea con fuerzas, ejercer de Narvaez, sin la energía y la independencia de éste.

A eso van frailes y jesuitas, y eso tendrá que hacerse.

Dentro de unos meses todos jefes, oficiales y generales serán polaviejistas y ¡pobre España! entonces.

Solo podrá compararse con Marruecos.

MAHÓN**REPUBLICANOS:**

Mañana es el día designado para la elección de Diputados á Cortes.

Menorca, la republicana Menorca, la perla oriental de la nación española, la que ha sabido con su constancia y energía demostrar á los gobiernos de la restauración que en ella

no pueden imperar los chanchullos electorales; la que ha dado constantemente pruebas de su amor á la Libertad; la que desde hace veinticinco años, y con la elocuencia de

los hechos, señala á los demás distritos de España el camino que han de seguir para que llegue á ser un hecho el triunfo de la República; la que ha sabido, con su fé republicana, hacer desaparecer toda divergen-

cia entre los elementos libres que en su seno cobija; *Menorca, no lucha esta vez.*

Y no lucha, porque los enemigos de la libertad, los constantes detractores de la democracia, los que en sus pechos sienten odio profundo hacia

todo cuanto tienda á ilustrar al pueblo y á educarlo en los principios sociológicos modernos, no han encontrado quien quisiera atreverse á disputar el acta á nuestro queridísimo amigo y consecuente republicano D. Rafael Prieto y Caules; no han encontrado quien se pres- tará á arrebatár al pueblo menorquín la representación real de sus aspiraciones; no han podido hallar siquiera en Menorca quien acceda á dar su nombre para secundar los procedimientos reaccionarios del actual gobierno de la nación.

Ese es el triunfo moral más grande que ha conseguido el partido republicano menorquín.

Mas, ya que en Menorca no hay lucha, no por eso el partido republicano debe dormirse en sus laureles. No: la republicana Balear Menor tiene un deber que cumplir. Tiene el deber de demostrar que ella, la que recibe celosa y sonriente los primeros rayos de luz que caen sobre el suelo español, es la que, con más constancia, con más entusiasmo, mantiene siempre enarbolado el estandarte republicano, y la que no necesita excitaciones, ni promesas, ni alhagos para acudir serena á las urnas á depositar la expresión sincera de sus deseos republicanos, cuando no hay lucha; como acude á ellas recelosa pero enérgica, inquieta pero entusiasta, en los momentos de verdadera batalla electoral.

Hasta mañana, pues, y que cada cual vaya á cumplir su deber conforme con su conciencia, conforme con su entusiasmo por las ideas democráticas y republicanas. Que no se diga que el diputado por Menorca lleva al Congreso la representación de un puñado de electores, ni que los republicanos menorquines no aprecian en lo que vale el sacrosanto derecho del sufragio!

Nuestro candidato D. Rafael Prieto y Caules ha dirigido á sus amigos y correligionarios la siguiente circular:

«Sr. D....
Mi estimado amigo: Treinta años de vida pública, consagrados á la defensa de los principios democráticos, de los intereses generales de Menorca, de cualquier derecho agraviado ó justa aspiración conocida de todo menorquín, escusan un largo Manifiesto, al designarme la opinión pública, una vez más, para la hora

de representarnos en las próximas Cortes. De mis actos de mañana responden mis actos de ayer.

Por otra parte, lejos de esquivarlo, procuró cumplir mi deber, hasta con prodigalidad, en cuantas reuniones públicas me solicitan, de dar cuenta de la manera como he cumplido, en el último período parlamentario, la misión que me confiasteis, y de mi sentir sobre los problemas que se agitan para regenerar y reconstituir nuestra Patria, más querida cuanto mas desgraciada.

Pero, ni la circunstancia misma de no haber quien me dispute vuestros poderes, tanto más valiosos, cuanto más espontáneos, independientes y constantes, puede aconsejarme evadir la justísima atención de expresar á V. y á cada cual mi profundo reconocimiento por sus benévolos propósitos, ora los impulse el anhelo de ver instauradas las ideas republicanas, ora el amor al bienestar de la Isla, ora el particular cariño que entraña la amistad. Los sufragios que en tales motivos se inspiran, enaltecen siempre y no pueden menos de hacer vibrar agradecido el corazón de su afectísimo amigo y paisano.

q. b. s. m.
RAFAEL PRIETO Y CAULES.
Benifadet 14 Abril 1899

Se convoca para esta noche á las nueve en el local del casino Unión Republicana á los presidentes de las Comisiones electorales y á los interventores y suplentes de este término municipal, con el objeto de darles instrucciones para el cumplimiento de su cargo.

Sobre la una de esta tarde ha sido divisada por el vigía de la Mola en dirección al S. una escuadra compuesta de varios buques de alto bordo, si bien no había podido precisarse su nacionalidad.

El Sr. D. A. Ballester Serra, comisionado de la Casa de Comercio de Cereales y Fabrica de guanos artificiales para todos los cultivos Sres. Garriga Hermanos y Agell y «El Fenix» y «La Providencia», ha tenido la atención de entregarnos un cartel y un catálogo de la referida casa domiciliada en Sans (Barcelona) que tenemos á disposición de nuestros lectores.

El representante de la misma para cuanto pudiera interesar á nuestros propietarios y agricultores de esta isla, es nuestro apreciable amigo don Pedro B. Valls, al cual podrán dirigirse en la seguridad de verse complacidos.
Como el porvenir de nuestra isla y el de España depende en primer lugar de la agricultura creemos inútil recomendar la importancia de los abonos y por lo tanto la de los guanos artificiales que hoy ocupan el primer lugar entre los cultivadores de todas las demás naciones, cuyos progresos agrícolas son de todos conocidos.

Esta noche á las nueve tendrá lugar una reunión electoral en La Tertulia Republicana del anejo pueblo de San Luis, á la que asistirá nuestro amigo el candidato republicano don Rafael Prieto y Caules.

Por el programa que en otro lugar insertamos, verán nuestros lectores

la escogida función que ha de tener lugar en la noche de mañana en el casino El Consey, la cual terminará con un lucido baile de sociedad.

También el casino El Isleño preparase para celebrar el acostumbrado baile de todos los domingos por la noche en el que «La Estudiantina Mahonesa» interpretará algunos cantables con acompañamiento de una banda compuesta de varios profesores del Regional.

Todas aquellas personas que por descuido involuntario no hubiesen recibido candidatura para la elección de mañana, tómense la molestia de pasar, ó mandar por ellas, al centro electoral establecido en el casino Unión Republicana.

Los señores Benages y Guasch, representantes en la vecina república francesa de donde acaban de regresar, de la Asociación de los coros de Clavé, publican en el n.º 7 de «La Aurora» órgano de los coristas, una sucinta memoria comprensiva del resultado de las gestiones practicadas en Narbonne y Beziers, puntos señalados en la Asamblea celebrada el día 8 de Enero último donde debe dirigirse en Junio de este año la expedición de costumbre. Nos impide su gran extensión el publicar íntegra la memoria en nuestras columnas, por lo tanto, solo nos es dable consignar, que los expresados señores Benages y Guasch han cumplido fielmente la misión que les confiaron sus consocios.

La expedición parece pues fijada definitivamente para el día 29 de Junio, y los tres siguientes, dando el primer concierto en Narbonne y el segundo en Beziers. Todo está preparado de modo que ésta revista la solemnidad de las anteriores, siendo casi de prever un feliz resultado, todo lo cual redundará en provecho de la Asociación, puesto que además de la parte recreativa que proporciona el viaje, consiguiese trasportar la obra del inmortal Clavé al otro lado de los Pirineos, haciendo repercutir allí, sus armoniosas composiciones.

Llamamos la atención de nuestros correligionarios que cumplen los 25 años de aquí al 20 del actual y no se hallen incluidos en el censo electoral; así como los que debiendo estarlo no consten sus nombres en las listas de electores, para que se sirvan unos y otros dejar nota de sus filiaciones en el local del casino Unión Republicana, al objeto de pedir la inclusión de los mismos el día 20 citado, en que debe reunirse para el indicado fin la Junta municipal del Censo de esta ciudad.

Ayuntamiento de Mahón
Consumos

Declarada desierta por falta de postores la primera subasta de arriendo á venta libre de los derechos de consumos, sal y alcoholes de este término municipal durante el año económico de 1899-1900, se anuncia por acuerdo de este Ayuntamiento una segunda subasta en iguales términos

que la primera por el tipo de trescientas treinta y dos mil diez pesetas para el día tres de Mayo proximo á la doce de su mañana.—El remate tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y ante la Comisión de Hacienda de esta Corporación municipal con entera sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.—La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana y en ella se admitirán posturas que cubran las dos terceras partes del cupo antes expresado, ó sean doscientas veinte y un mil trescientas cuarenta pesetas, adjudicándose al que resulte mejor postor. Para hacer posturas deberá constituirse un depósito provisional en la Caja municipal del tres por ciento de la cantidad señalada como tipo. El remate terminará á la una en punto de la tarde.

Mahón 15 Abril de 1899.—El Alcalde Presidente.—P. A.—Guillermo Pons.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO
Buques despachados
Día 15
Para Alcudia y Barcelona, vapor correo «Menorquín», cap. D. T. Gíntart, con 24 trips., efectos y balija.
Para Barcelona, gol. esp. «S. Jaime», pat. M. Monjo, con 6 trips. y efectos.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)
Madrid 15, 10'15 m.
Han llegado á una conciliación los Silvelistas y Polavie- jistas por cuyo motivo en Barcelona se retiran muchos candidatos liberales.

El Abogado Ribera de Madrid ha negado que sea masón.
Madrid 15, 10'50 m.

Háblase de haberse reunido en tribunal de honor los capitanes de Navío de Cartagena para juzgar la conducta observada en Filipinas de uno de sus compañeros.

El rey Humberto ha pasado revista á las escuadras francesa é italiana.

Cotización Oficial

Madrid 14 Abril, 4'00

4% interior	63'70
— exterior	69'85
Amortizable	71'75
Cubas 1886	66'85
— 1890	57'50
Banco España	412'50
Tabacalera	267'00
Paris á la vista	19'50 á 00'00
Londres id.	00'00 á 00'00
Aduanas	00'00
Filipinas	00'00

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad calle del Sol n.º 30. Informarán el Notario D. Francisco Mercadal.

SOCIEDADES

Casino El Consey

Compañía de Fantoques Universales.—Gran función para el Domingo, 16 del corriente.

Se pondrá en escena la grandiosa obra de gran espectáculo «La Variedad» empezando á las 9 en punto.

Acto 1.º Compuesto de los cuadros siguientes:

1.º Llegada y presentación de la compañía.

2.º Gran concierto en el que tomarán parte la célebre pianista Exerni y el notable violinista Pompeyani.

3.º La gran vieja «Aquelarre».

Acto 2.º Primer cuadro.—Concierto vocal é instrumental en el que tomarán parte la sin rival pianista, señorita Fanni ejecutando el precioso preludio de «El Anillo de Hierro» y el barítono Sr. Pompolini que cantará una bonita romanza de su inmenso repertorio.

2.º Terceto cantado por los señores Mancho, Piso y Quemo, cuya escena representará el Teatro Principal de Mahón.

Acto 3.º Primer cuadro.—Gran baile por la tan renombrada y hábil bailarina Giraldini.

2.º Danza Macabra.

3.º y último «Gran apoteosis».

Finalizando el espectáculo con baile de Sociedad.

Suscripción 0'60 Ptas.
Entrada personal 0'40 »
Media entrada 0'20 »

La Empresa.

Nota.—Para el Domingo 23 se preparan unas escogidas funciones por la tarde y noche.

Casino EL PROGRESO San Luis

El domingo por la tarde habrá baile de sociedad.

SECCION LITERARIA

Nuevos Ministros

Urge en España un Gobierno compuesto de hombres de pró, que nunca, en ningún partido hayan hecho profesión.

Yo le formaría así, si tuviera poder yo para nombrar ministerios en nombre de la nación:

Para «Guerra» un militar de talento superior ó un paisano muy celoso del ejército español.

Para «Marina», idem, idem, aunque en esta situación en que nos dejan los yanquis basta con un pescador.

Para «Hacienda» un comerciante que haya hecho demostración de administrar bien su casa y de ser un ahorrador.

Para «Justicia» un letrado que se halle en buena opinión de sabio y de muy democrata y haga una limpia feroz.

Para «Fomento» un ilustrado ingeniero innovador muy amante del progreso y de nuestra redención.

Para «Agricultura» etcétera, un honrado labrador de Castilla, aunque sin b nos escriba «arina y oz».

Un tío de mal genio para la «Gobernación», que meta, si llega el caso, en cintura á todo Dios;

Y para «Estado», para eso de política exterior, ¡venga el baturro más bruto que se encuentre en Aragón!

Con ministros de esta «clase», sin moscas al rededor y con horcas preparadas por si hay una decepción, sin trapiondas políticas y teniendo pundonor, ¡España en muy poco tiempo se queda como un reloj!

PEPE ESTRANÍ.

Miniaturas

El cielo que nos sonrío, las flores que nos perfuman, los pajarillos que cantan, la luz, el río, la flor, todo lo que se contiene en la gran Naturaleza, todo en concierto sublime todo dice y clama ¡amor! Solo tú, virgen del hielo, no sientes latir el alma,

con esa suave ternura con esa dulce inquietud, Por eso el ave que gime y la flor que nos perfuma, aunque humildes y pequeñas ¡todas! valen más que tú.

Mira el río que desciende serpenteando entre las flores, mira como allá en la playa se confunde con el mar. Mira el astro de la noche como en su cristal refleja su vitela tembladora que escintila sin cesar.

Mira las rosas, los nardos, como caen en la corriente, escucha á los ruisenores en los árboles cantar. Contempla á la hermosa Ofelia en blanco y ligero esquite, al son de amorosa trova abstraída navegar.

III

Triste siempre y melancólico el gran vate florentino, vagaba con el recuerdo de su romántico amor,

estrella pálida y suave que en la senda le guiaba, brillando siempre amorosa con mágico resplandor.

En ese amor infinito engrandeciése su genio, con él llegó de la gloria á su término feliz.

El corazón de un poeta para llegar á la fama, como Dante necesita el amor de una Beatriz.

RICARDO DE LEÓN Y ROMÁN.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:

calle Nueva n.º 25

IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Encendedor Automático

PRIVILEGIADO en todos los países

EL GAS

se convierte en electricidad aplicando á la incandescencia el

FIAT-LUX

Aparatito de latón maciso, con válvula de seguridad y de eterna duración.

AL FIAT-LUX Calle Portal de Mar, 16 Hojalatería de CONFORTO MAHÓN

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estreñimientos y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usarse el «Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa».

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 11 rs.

SÁNDALO PIZA

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID